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COMPROMISSD COM A CLDADE

Maio 2008

Leia estas instrucgoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no

1 espago reservado para isso. Caso se identifique em qualquer outro local deste Caderno, vocé sera
eliminado do Concurso.

2 Este Caderno contém, respectivamente, uma proposta de Redacgao, quatro questdes discursivas de
Didatica Geral e trinta questées de multipla escolha de Conhecimentos Especificos.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impega a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Na Redacdo e nas questbes discursivas, vocé sera avaliado exclusivamente por aquilo que
escrever dentro dos espacos destinados ao texto definitivo e as respostas.

5 Escreva de modo legivel. Duvida gerada por grafia ou rasura implicara redugao de pontos.

6 Cada questdo de multipla escolha apresenta apenas uma resposta correta.

7 Os rascunhos e as marcagdes feitas neste Caderno nao seréo considerados para efeito de avaliagao.

8 Interpretar as questbes faz parte da avaliagdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

9 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e néo destaque nenhuma folha.

10  Vocé dispde de, no maximo, quatro horas e meia para elaborar, em carater definitivo, a Redacao,
responder as questdes discursivas e as de multipla escolha e preencher a Folha de Respostas.

11 O preenchimento da Folha de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas e este Caderno.

Assinatura do Candidato:

x\-& ‘ Q UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE




Prova de Redagado

Considere os dois pontos de vista a seguir:
1. “As novas tecnologias, no futuro, irdo substituir o professor na sala de aula.”

2. “Apesar das novas tecnologias, o professor continuard sendo fundamental para a
aprendizagem, na sala de aula.”

Produza um artigo de opinidao no qual vocé assuma um dos pontos de vista acima e o fundamente
por meio de argumentos.

OBSERVAGCOES:

= O texto devera ser redigido em prosa, no registro padrdao da lingua portuguesa escrita, de
forma coesa e coerente.

= Ao texto com menos de 15 (quinze) linhas, sera atribuido zero.

= NAO assine a Redacao.

ESPAGCO DESTINADO A REDAGAO DEFINITIVA
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NAO assine a Redagéo.
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Discursiva © Didatica Geral = 1 a 4

1. Abaixo, vem reproduzido um trecho de uma conversa entre duas professoras, durante o
planejamento semestral, a respeito de como melhorar a compreensdo do conteudo pelos
alunos.

Professora Nilva: Minhas aulas sdo baseadas na explicagcdo do contetdo. Mas tenho
observado que, quanto mais explico, menos os alunos aprendem a
realizar as tarefas de forma independente.

Professora Vivi: E certo: essa forma de ensino, centrada no professor, pouco contribui
para o desenvolvimento da compreensao dos conteudos. Mas podemos
pensar na aprendizagem significativa dos conteudos pelos alunos.

Considerando o trecho do dialogo transcrito, sugira uma estratégia de ensino de um
conteudo conceitual de uma disciplina do ensino fundamental baseada nos fundamentos da
aprendizagem significativa.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta

Prefeitura do Natal — Concurso Publico 2008 — Professor de Geografia 3



A S U AT A

Prefeitura do Natal — Concurso Publico 2008 — Professor de Geografia



2. As afirmativas abaixo dizem respeito ao planejamento e aos processos de ensino e de
aprendizagem.

No planejamento do ensino, uma vez selecionados os conteudos, devem-se definir os
objetivos.

A selegcdo dos conteudos deve levar em conta a relevancia social destes e a
contribuicdo para o desenvolvimento intelectual e de capacidades dos alunos.

A aprendizagem de procedimentos antecede a aprendizagem de conceitos, enquanto a
Il i aprendizagem de atitudes deve anteceder a aprendizagem dos conteudos dos temas
transversais.

A aprendizagem é resultado de um complexo e intricado processo de construgéo,
IV modificacdo e reorganizacgao realizados pelos alunos para assimilarem e interpretarem
0s conteudos escolares.

Em relacao as afirmagdes acima, responda:

Quais dessas afirmativas ndo sdo compativeis com as orientagdes didaticas contidas nos
PCNs (5% a 82 séries) do ensino fundamental.

Apresente uma justificativa para cada uma das afirmativas acima que vocé incluir na sua
resposta.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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3. Segundo os PCNs (5% & 82 séries) do ensino fundamental, a avaliagdao, como categoria da
didatica, permite obterem-se informagdes em relagdo aos processos de aprendizagem. Nesse
sentido, faz-se necessario que se considere a importancia de uma diversidade de

instrumentos e situagdes, de modo a se tornar possivel a avaliagdo de diferentes capacidades
e conteudos curriculares envolvidos.

A partir dessa orientagao, discuta duas formas de avaliagdo da aprendizagem propostas pelos
PCNs.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espacgo destinado a Resposta
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4. A professora Celeste, que atua em duas escolas do ensino fundamental (6° ao 9° ano)
localizadas em municipios diferentes, acha que deve ensinar todo o conteddo, da mesma
forma, a todos os seus alunos das duas escolas independentemente das diferencas entre elas.
Ela planeja as mesmas atividades de ensino e avalia os alunos de forma semelhante.

Considerando as orientagdes tedrico-metodolégicas dos PCNs para o tratamento da
diversidade na escola, analise a situagado descrita acima.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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Objetiva = Conhecimentos Especificos = 01 a 30

01. Na planicie avermelhada, os juazeiros alargavam duas manchas verdes. Os infelizes tinham
caminhado o dia inteiro, estavam cansados e famintos. Ordinariamente andavam pouco,
mas, como haviam repousado bastante na areia do rio seco, a viagem progredira bem trés
léguas. Fazia horas que procuravam uma sombra. A folhagem dos juazeiros apareceu longe,
através dos galhos pelados da caatinga rala. Os retirantes deixaram a margem do rio,
acompanharam a cerca, subiram a ladeira, chegaram aos juazeiros. Fazia tempo que néao
viam sombra. Fabiano (...) olhou o céu de novo. Os cirros acumulavam-se, a lua surgiu,
grande e branca. Certamente ia chover. A fazenda renasceria — e ele, Fabiano, seria o
vaqueiro. Um dia... Sim, quando as secas desaparecessem e tudo andasse direito.... Sera
que as secas iriam desaparecer e tudo andar certo? N&o sabia... (trecho adaptado do livro Vidas
Secas, de Graciliano Ramos).

O fragmento textual permite vinculagdo com o paradigma geografico

A) determinista, que percebe a paisagem natural como composta de elementos que servem
para explicar a relagcdo causal entre a natureza e o homem, o0 que demonstra que a este
cabe submeter-se ao comportamento daquela, sendo a histéria de Fabiano um exemplo
disso.

B) determinista, que concebe a paisagem regional como resultado da interferéncia do
homem sobre a natureza, revelada em uma perspectiva histérica, que elucida as idas e
vindas de Fabiano nesse espaco.

C) possibilista, em que a paisagem natural é vista como resultado da relagédo causal entre a
natureza e o homem, evidenciando que cabe ao meio determinar o comportamento
humano, do que a vida de Fabiano e a paisagem sertaneja sdo exemplos.

D) possibilista, que descreve a paisagem na perspectiva de que o homem e a natureza
constituem uma unidade singular, que define a peregrinagdo de Fabiano e sua familia pela
regiao sertaneja da caatinga.

02. A crise do socialismo conduziu a reestruturacdo dos paises que adotavam esse modelo
politico-econdmico, provocando, inclusive, redefinicbes de fronteiras territoriais. Nesse
contexto, a lugoslavia foi fragmentada, dando origem a novos paises. A respeito de como
esse processo ocorreu na lugoslavia, é correto afirmar que a

A) Eslovénia, localizada ao sul, onde predomina a influéncia mugulmana, teve sua
independéncia politica reconhecida apds a deflagragdo de conflitos entre eslovenos e
sérvios.

B) Macedbnia, situada ao norte, onde prevalece a influéncia catdlica, conquistou sua
independéncia politica apds vivenciar graves conflitos entre sérvios e macedoénios.

C) Croacia, situada ao sul, de composi¢gdo étnica homogénea, teve sua independéncia
politica reconhecida apds negociagdes diplomaticas com os sérvios.

D) Bésnia-Herzegodvina, localizada ao centro, de composicdo multiétnica, tornou-se
independente apds sangrentos conflitos envolvendo os sérvios e os demais povos de
diferentes origens.

03. A partir de 1930, a politica do governo brasileiro em relacdo ao comércio exterior passou por
fases distintas, que compreendem os periodos de 1930 a 1990 e de 1990 aos dias atuais.

A fase atual corresponde a politica

A) regulacionista, que pretende reduzir a concorréncia entre os bens importados e os
produzidos pela industria nacional, através de sobretaxas de importacéo.

B) de substituicao de importagdes, que objetiva estimular a industria nacional a fabricar os
produtos importados.

C) de liberalizagédo de importagcdes, que visa estimular o comércio através da eliminagéo das
barreiras protecionistas no mercado nacional.

D) protecionista, que almeja resguardar o consumidor nacional da invasdo de produtos
estrangeiros de qualidade insatisfatoria.
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04. As massas de ar sdo fundamentais para a determinagédo dos climas.

Em relagdo as massas de ar que atuam no Brasil, é correto afirmar que a

A) massa tropical atlédntica (mTa) constitui-se de ar frio e umido, forma-se no Atlantico Norte
e atua especificamente na faixa litoranea do Nordeste, onde provoca chuvas orograficas.

B) massa equatorial continental (mEc) caracteriza-se por ser quente e umida, origina-se na
porcdo ocidental da Amazénia e é responsavel pela alta pluviosidade regional.

C) massa polar atlantica (mPa) caracteriza-se por ser fria e Umida, origina-se no litoral da
Regido Sul e é responsavel pela elevada amplitude térmica da regi&o.

D) massa tropical continental (mTc) constitui-se de ar quente e uUmido, forma-se na
Depressdo do Chaco e atua na regido Norte, provocando chuvas torrenciais.

05. Desde a Antiguidade, o equilibrio entre a dindamica demografica e a exploragao dos recursos

naturais tem sido objeto de reflexbes de diferentes campos do conhecimento. Dentre as
elaboragbdes tedricas referentes ao crescimento populacional esta a teoria neomalthusiana,
segundo a qual:

A) a populagao tenderia a crescer em progressdao aritmética, enquanto a producido de
alimentos cresceria em progressao geométrica, o que resultaria na solugao dos problemas
relacionados, principalmente, a pobreza e a fome.

B) a populagcdo tenderia a crescer em progressdo geométrica, enquanto a producédo de
alimentos cresceria em progressao aritmética, o que resultaria no agravamento dos
problemas sociais, principalmente o aumento da pobreza e da fome.

C) a ma distribuicdo da renda gera a pobreza, que é responsavel pelo crescimento
populacional, de modo que os investimentos em politicas sociais seriam fundamentais
para se resolver o problema da superpopulacao .

D) o aumento populacional é a causa da pobreza, de forma que, quanto maior o niumero de
habitantes, menor a renda per capita, diminuindo as possibilidades de desenvolvimento de
um pais.

06. Historicamente, a mobilidade interna dos brasileiros esteve associada a ocupacao territorial e

a dindmica econdmica, revelando diferentes rotas de fluxos migratoérios. Entre as décadas de
1970 e 1990, os principais fluxos de migrantes foram de

A) sulistas rumo ao Centro-Oeste, em funcédo da agropecuaria, e de nordestinos em diregcéao
a Amazébnia, devido a agropecuaria e ao garimpo.

B) nordestinos rumo ao Sudeste, atraidos pela industrializagdo, e de nortistas em diregdo ao
Sul, motivados pela expansao da pecuaria.

C) nortistas em direcdo ao Sudeste, em decorréncia da expansao industrial, e de centro-
oestanos rumo ao Nordeste, atraidos pela ampliagao do terciario.

D) centro-oestanos em direcdo a Amazdnia, devido a mineragao, e sulistas rumo ao
Nordeste, interessados na fruticultura.

07. Ao longo da histéria, a natureza foi sendo transformada pelo trabalho do homem, que passou

a produzir um espag¢o com o objetivo de garantir a sua sobrevivéncia.

Com base em Milton Santos, é correto afirmar que o estudo do espago como objeto da
ciéncia geografica possibilita compreender

A) a realidade como um conjunto de formas construidas equilibradamente através da
interagdo homem-natureza.

B) um conjunto indissociavel de sistemas de objetos e sistemas de agdes reveladores da
relacdo homem-natureza, a partir de uma abordagem histérico-dialética.

C) uma construgao social que envolve um sistema de signos e representagdes resultantes da
relagdo homem-natureza, a partir de uma perspectiva histérica e fenomenoldgica.

D) a realidade, através da analise das formas espaciais edificadas homogeneamente e em
um contexto historicamente determinado.

12
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08. Coordenadas geograficas sdo um sistema de linhas imaginarias (paralelos e meridianos) que
servem para localizar um ponto ou acidente geografico na superficie terrestre.

Observe os pontos X, Y e Z assinalados no mapa-mundi a seguir.
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Fonte: Garcia, Helio Carlos; Garavello, Tito Marcos. Ligcbes de geografia: iniciagdo aos estudos geograficos. Sdo Paulo:
Scipione, 1998, p. 26.

Considerando-se o mapa, as coordenadas geograficas dos pontos X, Y e Z, sao,
respectivamente:
X = 20° latitude Sul e 45° longitude Oeste;
A) Y =40° latitude Sul e 75° longitude Oeste;
Z = 60° latitude Norte e 120° longitude Oeste.

X = 20° latitude Sul e 45° longitude Leste;
B) Y =40° latitude Norte e 75° longitude Oeste;
Z = 60° latitude Sul e 120° longitude Leste.

X = 20° latitude Sul e 45° longitude Oeste;
C) Y =40° Iatitude Norte e 75° longitude Leste;
Z = 60° latitude Sul e 120° longitude Leste.

X = 20° latitude Sul e 45° longitude Leste;
D) Y =40° latitude Sul e 75° longitude Leste;
Z= 60° latitude Norte e 120° longitude Leste.
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09. Os estudos populacionais contemplam a distribuicdo da populagdo por faixas de idade. Com
base nos trés ultimos censos demograficos do Brasil, € possivel afirmar que a estrutura
etaria da populacgao evidencia a tendéncia a

A) reducio da populacao idosa, em fungcdo da precariedade da area de saude, e diminuigao
do niumero de jovens, decorrente da politica de controle familiar.

B) elevacdo da populagdo idosa, decorrente da expansao do sistema previdenciario, e
crescimento do numero de jovens, em fungédo das altas taxas de natalidade.

C) elevacao do numero de idosos, em fungdo do aumento da expectativa de vida, e reducgéo
da populacdo jovem, em consequéncia da queda da taxa de natalidade.

D) reducao do numero de idosos, derivada do aumento da taxa de mortalidade, e ampliagao
da populacdo jovem, em fungdo do crescimento da taxa de fecundidade.

10. O contexto da globalizagdo tem sido marcado, entre outros aspectos, pela formagéo de
blocos supranacionais.

No que se refere aos niveis de articulacao desses blocos, é correto afirmar que

A) a Cooperagdo Econdmica da Asia e do Pacifico — APEC — corresponde a uma unido
aduaneira que unifica a moeda e as normas para o comércio entre os paises asiaticos.

B) o Acordo de Livre Comércio da América do Norte — NAFTA — corresponde a um mercado
comum que permite a livre circulagcdo de capitais e pessoas no Continente Americano.

C) o Mercado Comum do Sul — MERCOSUL - representa uma zona de integragao politica,
econbmica e monetaria entre os paises latino-americanos que o formam.

D) a Unido Européia — UE — representa uma area de integracdo que adota uma politica
econdmica e monetaria comum entre os paises europeus que a constituem.

11. O relevo corresponde as formas assumidas pelo terreno apés serem moldadas pela atuagéo
de agentes internos e externos sobre a crosta terrestre.

Considere os seguintes agentes internos modeladores do relevo e o que se afirma sobre
cada um deles:

| Tectonismo: refere-se a agcao sobre a crosta terrestre exercida pela pressado a que estao
submetidos os materiais do magma, em constante deslocamento.

I Orogénese: corresponde ao movimento de descida ou de subida de areas da crosta
terrestre de modo lento e em pequena magnitude.

i Vulcanismo: consiste na efusdo de material fluido oriundo do magma na superficie,
podendo ocorrer através de fendas ou orificios.

Y. Epirogénese: diz respeito ao conjunto de fendbmenos que, no ciclo geoldgico, acarretam
a formacgao de montanhas, produzidas pelo diastrofismo.

Dentre essas afirmagdes, estdo corretas as da opgao:
A)llelV B) I e lll C)lelVv D) Il e lll.

12. Na segunda metade do século XX, a sociedade brasileira vivenciou o processo de
urbanizacéo, sendo sintomatico que o Censo de 1940 registrou apenas 31,1% de moradores
urbanos, enquanto o Censo 2000 contabilizou 81,23%.

O processo de urbanizagao brasileiro ocorreu articulado a

A) industrializagdo do pais e se processou de forma acelerada e regionalmente desigual,
sendo a Regido Sudeste a que apresenta o maior nivel de urbanizacgéao.

B) industrializacdo do pais e se processou de forma lenta e regionalmente uniforme, sendo a
Regidao Nordeste a que apresenta o menor nivel de urbanizacéo.

C) terciarizagdo da economia e se efetivou de forma acelerada e regionalmente uniforme,
sendo a Regido Sul a que apresenta o maior nivel de urbanizacgéo.

D) terciarizagdo da economia e se efetivou de forma lenta e regionalmente desigual, sendo a
Regido Norte a que apresenta o menor nivel de urbanizacgéao.
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PROJEGAO DE MERCATOR
13. As projegbes cartograficas permitem representar a

esfericidade terrestre em uma superficie plana,
porém nenhum dos seus diferentes tipos esta livre
de deformacgbes. Cada tipo de projecdo pode : s
minimizar as deformacdes ocorridas na ik
representacado cartografica da Terra, em termos ,
de distancia, forma e angulos, embora nenhum : \
deles consiga manter os trés elementos oﬁ\Jf\i-L N ool
simultaneamente. i j
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[\ ESCALA

O mapa ao lado representa a Projegcdo de i i
[ 1

Mercator. i

Considerando-se as informacgdes contidas no texto

e 0 mapa, a Projecdo de Mercator corresponde ao FONTE: ALMEIDA, Lucia Maria A.; RIGOLIN, Tércio

tipo Barbosa. Geografia: série novo ensino médio. S&o
Paulo: Atica, 2007. p. 19.

A) conforme, que mantém os mesmos angulos das coordenadas geogréaficas e conserva as
formas terrestres, mas apresenta distor¢gdes nas areas representadas.

B) equivalente, que mantém a proporcdo entre a area real e sua representacdo no mapa,
mas apresenta distor¢gdes nas formas e nos angulos terrestres.

C) equidistante, que mantém as distancias lineares, mas apresenta distor¢cdes nas areas e
nas formas terrestres.

D) conica, que mantém as formas e distdncias lineares, mas apresenta distor¢cbes nos
angulos em relacao aos da esfera terrestre.

14. O término da Segunda Guerra Mundial promoveu uma reordenagao politica e econbémica, em
escala mundial. Nesse contexto, foram realizadas conferéncias importantes que tiveram
repercussao em termos sociais, econdmicos, territoriais e humanitarios.

O quadro abaixo contém algumas afirmacdes a respeito dessas conferéncias.

A Conferéncia de Potsdam teve como foco de debate o contexto geopolitico
| internacional, resultando na aprovacdo da Carta de Principios que deveria orientar as
acOes da Organizagdo das Nagbes Unidas, criada com o objetivo de preservar a paz e a
seguran¢a mundial.

A Conferéncia de Sao Francisco teve como tema central a definigdo dos rumos da
Il i geopolitica mundial, que resultou na configuragdo das areas de influéncia dos blocos
capitalista e socialista.

A Conferéncia de Bretton Woods debateu a economia mundial, aprovando a criagdo do
i Banco Internacional de Reconstrucdo e Desenvolvimento e do Fundo Monetario
Internacional, encarregados de financiar projetos e zelar pela estabilidade financeira
mundial.

A Conferéncia de Yalta discutiu o futuro dos territérios do Leste Europeu que tinham
IV | sido invadidos pelo nazismo e libertados pelo exército soviético, e resultou na deciséo
de que essa regido passava a funcionar como area de influéncia soviética.

Dentre essas afirmacdes, estdo corretas apenas:
A)lell

B) lllelV

C)lelV

D) Il e lll
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15. O Rio Grande do Norte tem apresentado um dinamismo motivado por atividades que

envolvem diversos setores da economia. Nesse cenario, a carcinicultura € uma das que mais
se expande, tendo ocupado lugar de destaque na pauta de exportacdes do estado.

O éxito no cultivo do camarao no Rio Grande do Norte esta atrelado a fatores de ordem
ambiental, entre os quais se destacam:

A) as altas temperaturas, os deltas dos rios e a baixa salinidade da agua no decorrer do ano
inteiro.

B) as médias temperaturas, os deltas dos rios e a salinidade da agua existente no periodo
chuvoso.

C) as médias temperaturas, os estuarios dos rios e a baixa salinidade da agua no periodo de
estiagem.

D) as elevadas temperaturas, os estuarios dos rios e a salinidade das aguas existentes o ano
todo.

16. O espaco geogréafico pode ser interpretado a partir de uma anélise que leva em consideragao

Fonte: IBGE.

JAMES E MENDES. Geografia Geral e do Brasil: estudos para
[Adaptado]

a regiao.
Observe os mapas a seguir.
Mapa 1
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compreender o espago. Sdo Paulo: FTD, 2004. p. 124.

A partir dos mapas e dos critérios que sao utilizados para definir a regionalizagdo do Brasil,
pode-se inferir que

A) o mapa 2 estd baseado nas particularidades sociais, fazendo coincidir as fronteiras

regionais com as politico-administrativas dos estados, determinando-se regides
fisiogréficas.

B) o mapa 1 estd de acordo com a perspectiva macrorregional da divisao natural do trabalho,

dai as fronteiras regionais ultrapassarem as dos estados, configurando regides
geograficas.

C) o mapa 1 se fundamenta em critérios da divisdo regional do trabalho, por isso os limites

ocorrem pela semelhanga de desenvolvimento econdmico, estabelecendo-se regibes
geoecondmicas.

D) o mapa 2 pauta-se em critérios politico-administrativos, ocorrendo uma correspondéncia
entre os limites regionais e os estaduais e constituindo-se regides geopoliticas.
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17. O espago geografico emerge da relagdo homem/natureza, mediada pelo trabalho. A partir
dessa relagdo, a superficie da Terra ganha formas espaciais distintas, que passam a ser
compreendidas por meio de algumas categorias de analise geograficas. As formas espaciais,
como uma combinacdo de objetos naturais e objetos fabricados, expresséo visivel da agéao
humana, podem ser estudadas na Geografia a partir da categoria

A) territério. C) lugar.

B) paisagem. D) regiéo.

18. As temperaturas da superficie terrestre sdo influenciadas pela latitude, pela altitude e pelas
trocas de calor entre as massas liquidas e os continentes.

Em relagao as trocas de calor entre as massas liquidas e os continentes, é correto afirmar:

A) Nas areas litoraneas, o calor aceleradamente liberado pelos oceanos e mares ajuda a
manter as temperaturas mais baixas, tanto no verdo como durante o dia, através do
fendbmeno conhecido como efeito de maritimidade.

B) Nas areas interioranas, a superficie perde mais lentamente o calor recebido por
insolagdo, o que contribui para manter as temperaturas elevadas, tanto no verao como
durante o dia, através do fendbmeno denominado efeito de continentalidade.

C) Nas areas litoraneas, o calor lentamente liberado pelos oceanos e mares ajuda a manter
as temperaturas mais elevadas, tanto no inverno como durante a noite, através do
fendmeno conhecido como efeito de maritimidade.

D) Nas areas interioranas, a superficie perde mais aceleradamente o calor recebido por
insolagdo, o que contribui para manter as temperaturas baixas, tanto no inverno como
durante a noite, através do fenbmeno denominado efeito de continentalidade.

19. A agropecuéria constitui uma atividade primaria fundamental a economia brasileira:
praticamente detém o monopdlio da producdo nacional de alimentos e emprega a maior parte
da mao-de-obra rural. No entanto, quando se observa o uso da terra e a modernizagédo das
atividades agropecuarias, percebe-se que ha desigualdades no territério nacional.

A respeito dessas desigualdades, deve-se considerar, de forma geral, que, na regido

A) Nordeste, predominam as praticas agricolas tradicionais, embora existam &reas de
intensa modernizagao, como as localizadas no cerrado do oeste baiano.

B) Centro-Oeste, prevalece o uso de extensas areas com a atividade agricola, embora isso
venha sendo modificado pela expansao da pecuaria.

C) Sul, a economia rural é baseada na monocultura voltada para a exportagdo, apesar da
estagnacao da pecuaria extensiva desenvolvida na Campanha Gaucha.

D) Norte, a economia rural é representada por amplas areas de criagdo intensiva e de
policultura com alto nivel de modernizagao tecnoldgica.

20. Ap6és a Il Guerra Mundial, a Alemanha foi dividida em Alemanha Oriental e Alemanha
Ocidental. Em 3 de outubro de 1990, apds a queda do Muro de Berlim, houve a reunificagédo
do territério alemao.

Sobre a Alemanha reunificada é correto afirmar que

A) o desenvolvimento industrial consolidou-se, em decorréncia do elevado nivel tecnoldgico
presente entre as zonas Oeste e Leste.

B) as estratégias de convivéncia entre aleméaes orientais e ocidentais tém sido facilitadas
pela identidade de idéias, costumes e modo de vida.

C) o desemprego € um problema superado, em fun¢cdo da paridade econOmica entre as
zonas Oeste e Leste.

D) os macigos investimentos foram insuficientes para se suprimirem as desigualdades
econOmicas entre as porcdes oriental e ocidental.
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21. A Terra executa diversos movimentos, e os principais sdo o de rotagdo e o de translagéo.

A figura abaixo apresenta a 6rbita da Terra em torno do Sol, durante o seu movimento de
translagéo.

SOLSTICIOS E EQUINOCIOS

21 de margo =

21 de junho 5

e/

| ., ¥
[ e : Sol

21 de dezembro

23de setembro

(Representagao artistica, nao em escala.)

FONTE: GARCIA, Carlos Hélio; GARAVELLO, Tito Marcio. Licdes de geografia: iniciagdo aos estudos
geograficos. Sao Paulo: Scipione, 1998, p. 29. [Adaptado]

Considerando-se a figura e as consequéncias do movimento de translacdo, pode-se afirmar
que

A) o ponto 2 representa o equindcio de primavera no Hemisfério Norte, quando o Sol estéd no
zénite do Equador e os dias e noites apresentam a mesma duragao.

B) o ponto 4 representa o equinécio de primavera no Hemisfério Sul, quando o Sol esta no
zénite do Equador e os dois hemisférios recebem luz e calor em quantidades iguais.

C) o ponto 3 corresponde ao solsticio de inverno no Hemisfério Sul, quando o Sol esta no
zénite do Tropico de Capricornio, gerando dias mais curtos e noites mais longas.

D) o ponto 1 representa o solsticio de verao no Hemisfério Norte, quando os raios solares
incidem perpendicularmente ao Trépico de Cancer, gerando dias longos e noites curtas.

22. Para alguns autores, a urbanizacgao brasileira sé comegou no momento em que a industria se
tornou o setor mais importante da economia nacional. Assim, a passagem da condi¢cdo de
agroexportadora para a de urbano-industrial se intensificou a partir de 1950, causando
transformacgdes significativas tanto no campo quanto na cidade.

Em relagdo ao espacgo rural, dentre as peculiaridades deste processo destaca-se a

A) subordinacdo das atividades agricolas a dindmica urbana, o que é percebido pelo
direcionamento da produgao aos interesses do comércio citadino.

B) absorcdo de um aparato cientifico-informacional pelas atividades do campo, que
equilibrou a liberagdo de mao de obra do meio rural para as cidades.

C) supremacia da elite rural e de grandes comerciantes exportadores, constatada pelo poder
de influenciar as politicas governamentais.

D) autonomia das forgas produtivas rurais frente as atividades urbanas, gerindo e definindo
os rumos da produgao e da comercializagao rural.
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23. As distintas formas de atuacdo do homem sobre o espago podem ser interpretadas utilizando-
se diversos instrumentos, dentre eles a representagédo cartografica. O mapa a seguir auxilia
a interpretagcao do processo de industrializagdo norte-americano.

O ESPACO INDUSTRIAL NORTE-AMERICANO

— .
(. - PN
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N 0 300 km

MAGNOLI, Demétrio; Araujo, Regina. Projeto de ensino de geografia: natureza, tecnologias, sociedades. Sédo
Paulo: Moderna, 2000. P. 219 [Adaptado]

A partir do mapa e das caracteristicas do espaco industrial dos EUA considere as seguintes
proposicdes:

A area representada por Y corresponde a concentragdo industrial tradicional americana,
I configurada em um po6lo que abriga as industrias de bens de produgdo e
automobilistica, que se desenvolveram em uma fase anterior a 22 Guerra Mundial.

A area representada por X corresponde as concentragdes industriais tradicionais dos
Il EUA, que se localizaram atraidas pelos centros comerciais e bancarios e pelas bacias
carboniferas dos Apalaches e das cidades dos Grandes Lagos.

A area representada por X diz respeito aos novos pontos de concentragcdo da industria
Ill i americana, resultantes da descentralizagdo espacial, impulsionada por fatores como
investimentos e infra-estrutura.

A area representada por Y diz respeito ao cinturdo fabril que se desenvolveu nos
IV dltimos 50 anos do século XX e que concentra as principais industrias eletrénicas e de
informatica, destacando-se o recorte que ficou conhecido como Vale do Silicio.

Dentre as afirmagdes apresentadas sobre o processo de industrializacdo nos EUA, sao
corretas as da opgao:

A)llelll
B)ll e IV
C)lelV
D)l e lll
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24. As populagbes das grandes aglomeracdes urbano-industriais tém vivenciado problemas

socioambientais, causados pelo uso desequilibrado das diferentes fontes necessarias a
produgdo de uma sociedade de consumo.

O quadro a seguir apresenta alguns problemas socioambientais

a inversao térmica, que, em fungdo do acelerado processo de impermeabilizagdo e
| desmatamento realizados, para a edificagdo da ambiéncia urbana, interferem no
movimento de conveccgédo, dificultando a ascensdo do ar quente e a descida do ar frio,
que favorecem as trocas térmicas durante o inverno.

o efeito estufa, que ocorre a partir da intensificacdo do consumo dos combustiveis
fosseis, interferindo nas trocas térmicas realizadas entre o ar frio e o quente durante o
verdo, favorecendo a dispersdo de calor irradiado pela superficie terrestre e pelas
particulas de gases e de agua em suspensao na atmosfera.

as chuvas 4&cidas, que decorrem da emissdo de gases poluentes lancados pelas
1l industrias e pela queima de combustiveis fosseis os quais se misturam a agua existente
na atmosfera, provocando a precipitacdo de acido sulfdrico e acido nitrico diluidos.

as ilhas de calor, que resultam da emissdo de poluentes, da impermeabilizagcdo dos
IV isolos, da auséncia de areas verdes e das mudancas na circulagado do ar, em funcao da
verticalizacao da cidade.

Dentre os problemas enfrentados pelas populagbes citadinas, destacam-se os que estao
indicados na opgao:

A)ll llle IV
B)I, Il eIV
C)l,llelV
D)1, Il elll

25. A estrutura fundiaria diz respeito a forma como as propriedades agrarias de um pais ou

regido estdo organizadas em termos de numero, tamanho e distribuicdo social. No Brasil o
Estatuto da Terra realizou, em 1964, uma classificacdo que tem por base a nogdo de moédulo
rural.

A respeito do moédulo rural, é correto afirmar que

A) estabelece um padrdo unico para se definir a divisdo de terras, independente da regido e
do tipo de exploragéo realizada.

B) confere um pardmetro de classificagado das terras rurais, sendo o minifundio considerado
como referéncia para se garantir o progresso socioeconémico do pais.

C) corresponde a classificagdo do imével rural, estabelecendo a sua dimens&o de acordo
com a regiao e o tipo de exploracgao praticada.

D) equivale a divisdo de terras rurais, utilizando a empresa rural como critério para se
garantir o desenvolvimento econdémico e social da familia.

26. O capitalismo passou por diversos estagios de desenvolvimento. Hoje, esse modelo

econdmico, politico, social e cultural atinge o que especialistas de diversas areas do
conhecimento denominam de globalizagdo. No contexto de desenvolvimento do capitalismo,
a globalizagdo representa a fase

A) do crescimento da acumulagdo de capitais e da tecnificagdo do espago, ampliando a
producdo em série de mercadorias destinadas ao consumo de massa.

B) da ascensdo do desenvolvimento industrial e do avango da produgédo regional autdnoma,
diminuindo as conquistas de territorios das nagdes pobres pelas nagdes ricas

C) do predominio do capital concorrencial e do avango das fronteiras fisicas, impulsionando
as trocas de mercadorias na esfera do Estado-Nacao.

D) da hegemonia do capital financeiro e do avango dos sistemas técnicos, acelerando os
fluxos e aproximando os espacos, em escala planetaria.

20

Prefeitura do Natal — Concurso Publico 2008 — Professor de Geografia




27. A qualidade de vida de uma populacdo pode ser avaliada a partir de varios indicadores. O
Programa das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento — PNUD — elaborou o indice de
Desenvolvimento Humano — IDH — como uma referéncia para classificar a situagido existente.
No ano de 2000, o PNUD apresentou um diagnostico a respeito da situagédo brasileira, a
partir do qual é correto afirmar que a regiao

A) Nordeste possui um perfil homogéneo, situando-se em um nivel intermediario no que se
refere aos indicadores de emprego, educacéo e renda.

B) Sul possui um perfil homogéneo, com 0s mais altos indicadores socioecondmicos de
longevidade, educacéo e renda.

C) Norte configura uma realidade homogénea, evidenciando os mais baixos indicadores de
escolaridade, rendimentos e natalidade.

D) Centro-Oeste configura uma realidade homogénea, posicionando-se com os mais altos
indicadores socioecondmicos de longevidade, educacdo e renda.

28. O processo de modernizagdo da economia norte-rio-grandense adquiriu maior visibilidade a
partir da década de 1960.

Esse contexto foi marcado pela expanséo

A) do setor terciario, através da criagdo e da ampliacdo do emprego publico, principalmente
nas areas de educacdo e saude, e das atividades ligadas a circulagao, distribuicdo e
consumo de mercadorias, capitais e servigos.

B) das praticas agricolas, através do incremento e da difusdo de novas tecnologias e
equipamentos, principalmente no segmento da pequena produgao, e pelas politicas de
incentivo ao crédito vinculadas a policultura.

C) do setor industrial, através do emprego de tecnologias inovadoras e de capital externo, o
que propiciou a diversificagdo da base produtiva e a desconcentragdo geogréafica da
atividade.

D) das atividades mineradoras, através da descoberta de novos nichos de produgdo e da
adocdo de novas tecnologias, que possibilitaram a capitalizacdo do setor e o
desenvolvimento em bases sustentaveis.

29. A populagéao brasileira foi constituida ao longo de cincos séculos, por trés grupos étnicos: o
indio, o branco e o negro. Desses grupos, o indigena tem enfrentado muitos problemas,
desde o etnocidio até a expropriagdo de suas terras.

No que diz respeito ao problema relacionado a terra, destacam-se as
A) invasdes realizadas por madeireiros e garimpeiros, que procuram expandir as areas de

exploragao extrativista, desrespeitando as demarcagbdes das terras indigenas feitas pelo
governo.

B) delimitagbes de terras pelo governo tendo por base os limites das areas ricas em minérios
e espécies vegetais, o que estimula as disputas entre indigenas e seringueiros.

C) retaliacbes de fazendeiros e grandes empresas aos processos de delimitacdo das
reservas indigenas, pois véem nestas um retrocesso ao desenvolvimento sustentavel.

D) demarcacgdes de terras pelo governo, o qual delimita reservas contrariando a estrutura de
convivéncia entre os indigenas, o que os leva a deslocamentos constantes.
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30. A distribuicdo da Populagdo Economicamente Ativa — PEA, pelos setores de atividades
econdmicas serve de indicador para classificar o pais em desenvolvido, subdesenvolvido ou
em fase de transicdo. Observe o grafico abaixo.

\Estrutura da distribuicdo setorial da PEA
| (% da Populagéo Economicamente Ativa - 1998)

== Primario
L] Secundario

JAMES E MENDES. Geografia Geral
e do Brasil: estudos para
compreender o espago. Sdo Paulo:
FTD, 2004. P. 491 [Adaptado].

Tomando por base o grafico e as caracteristicas que sao levadas em consideragdo para
classificagdo dos paises, é correto afirmar:

A) O pais Il é subdesenvolvido, demonstrando, porém, uma modernizacdao industrial
avangada homogénea, fato que pode ser justificado pela ampla concentragdo de pessoas
no setor terciario moderno e menor absorgcdo de trabalhadores no setor primario,
resultado de uma ampla modernizagédo do setor agricola.

B) O pais | esta em fase de transicdo, apresentando o perfil de uma industrializagao
incompleta, dado que pode ser constatado pela ampla participagdo da PEA no setor
terciario, hipertrofiado, e pela reduzida absorgdo de populagédo no setor primario, devido a
elevada mecanizagdo do campo, que mantém grandes contingentes trabalhando na
agropecuaria.

C) O pais | é desenvolvido, possuindo uma economia pés-industrial, situagdo que pode ser
explicada pela baixa absor¢do de trabalhadores nos setores primario e secundario e
elevada concentragdo de trabalhadores no setor terciario, resultado do processo de
automacao e mecanizagao da industria e do campo, da urbanizagdo e da ampliagéo do
consumo.

D) O pais Il apresenta caracteristicas de pds-industrial, condicdo que pode ser identificada
através da presencga significativa da PEA no setor primario e no terciario, hipertrofiado,
resultado do avancado processo do desenvolvimento tecnoldgico do setor secundario, que
acelerou o processo de urbanizagao e o consumo de massa.
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